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Podstawowa uprawa roli 



2

Orka – istotny element uprawek w gospodarstwie ekologicznym. 

(Systemy bezorkowe, wprowadzane w gospodarstwach konwencjonalnych są 

możliwe dzięki dużemu zużyciu herbicydów ponieważ nasilone zachwaszczenie 

jest głównym ogranicznikiem.) 

Orka ma swoje wady i zalety.

• Wady -należy duży koszt i nakłady pracy i energii, nasilony rozkład próchnicy,

zaburzenie naturalnego rozkładu organizmów w glebie.

• Zalety - ograniczenie zachwaszczenia, przewietrzenie gruntu, zwiększenie

strefy wzrostu korzeni, przyspieszenie rozkładu resztek roślinnych.

Praktycy rolnictwa ekologicznego wskazują, że tylko jeśli zbyt często stosuje się orkę, do

tego w wadliwym płodozmianie, wykonana w niewłaściwym terminie, przy niedostatku

roślin okrywających glebę, orka jest zabiegiem degradującym glebę.

Uznaje się przy tym, że im głębsza orka tym większa przewaga wad. Dlatego należy

wybrać najwłaściwszy wariant w gospodarstwie ekologicznym. Orki stosunkowo płytkie -

do 15 cm.

Stosować należy regułę:

płytkie odwracanie, głębokie spulchnianie.
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W klasycznym  czteropolowym płodozmianie norfolskim, orkę 

możemy zastosować dwa razy na cztery lata:

Zboże ozime + PODORYWKA + międzyplon

PRZYORANIE MULCZU I OBORNIKA1 + OkopoweXX + PŁYTKIE ODCHWASZCZANIE

Zboże jare + z wsiewką motylkowatych

Motylkowate + ORKA PRZED SIEWEM OZIMIN2

Obornik przyorujemy wraz z mulczem pozostawionym po poplonie z roku

poprzedniego.

Motylkowate przyorujemy na 2-3 tygodnie przed siewem ozimin.

W przedstawionym zmianowaniu orki dokonujemy co drugi rok.

Po okopowych ziemia i tak będzie spulchniona – zwalczamy tylko wschodzące chwasty.
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Najłatwiej niszczy się chwasty w uprawie pożniwnej i przedsiewnej.
Pierwszy zabieg – włókowanie lub bronowanie w uprawie przedsiewnej lub podorywka w pożniwna – ma

pobudzić większość chwastów do kiełkowania. Dlatego czasami , gdy gleba jest rozpulchniona i może być

za sucha dla wschodów chwastów dobrze jest ją przywałować. Drugi zabieg, wykonany 5-12 dni później

niszczy siewki chwastów, które zdążyły powschodzić.

Podorywka
Szczególnie przydatna do zwalczania przy dużym zasobie nasion chwastów, lub występowaniu chwastów

trwałych. W pierwszym przypadku po podorywce i przywałowaniu prowokujemy większość nasion do

wschodów, które zwalczamy bronując pole.

Gdy występują chwasty rozłogowe (perz, jaskier rozłogowy, pięciornik gęsi, szczawie) w czasie suchej

pogody podorywamy do głębokości 6-8 cm, po czym wyciągamy rozłogi ciężkimi bronami lub

kultywatorem aby zaschły na powierzchni.

W przypadku chwastów rozmnażających się przez odrośle korzeniowe, które są kruche i trudno je wywlec

(oset, podbiał, mlecz) należy w czasie suchej pogody dokonać podorywki na 10 cm a po 2-3 tygodniach

orkę na 15 cm.

Przedsiewna uprawa gleby
Ma szczególnie duże znaczenia przed uprawą zbóż jarych. Można użyć różnego rodzaju agregatów jak

tylko można wejść w pole, lub dokonać dwóch zabiegów. Pierwszy zabieg – bronowanie, włókowanie

pobudza chwasty do wschodów, które w fazie wschodów i liścieni są likwidowane po tygodniu drugim

zabiegiem. Niszczymy w ten sposób zarówno chwasty zimujące jak i wschodzące na wiosnę.

Wielokrotne, prawidłowo przeprowadzone zabiegi uprawowe znacząco redukują bank nasion chwastów 

w glebie.



5

Pielęgnacja roślin
Zwykle nie udaje się wyłącznie metodami pośrednimi wyeliminować

większość chwastów i musimy zastosować zwalczanie mechaniczne.

Wtedy należy użyć metod bezpośrednich.

Wybór metody zależy od rośliny uprawnej :

• generalnie używamy bronowania dla wąskorzędowych,

• opielania dla szerokorzędowych.

W rolnictwie ekologicznym można wrócić do starszych metod jak np.

obredlanie kukurydzy, rzepaku, bobiku.Brona chwastownik (siatkowa)

Brona chwastownik o zębach sprężystych -

drgające -zwane także jako  Wedera. 
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Skuteczność działania brony chwastownika  

w zależności od fazy wzrostu chwastów  dwuliściennych

Stadium rozwojowe

chwastów

Udział w % chwastów

nie uszkodzonych uszkodzonych zniszczonych

Siewka 11 5 84

Mała rozeta 4-liście 25 8 67

Duża rozeta 6-8 liści 51 8 41

Źródło: Hoffmann 1990, za I. Duer



Podatność Gatunek Zniszczenie siewek

w %

duża

mała

tasznik pospolity 80

mak polny 77

gwiazdnica pospolita 75

tobołki polne 75

komosa biała 74

jasnoty 72

przetaczniki 59-70

rdest plamisty 67

sporek polny 60

rdest powojowy 47

Działanie  brony chwastownika na siewki chwastów 

(jeden przejazd, warunki optymalne)

Źródło: Hoffmann 1990, za I. Duer



⚫ Metody bezpośrednie.

Przykładowe zastosowanie  różnych metod 

odchwaszczania

Wpływ na chwasty 

w % 

Wpływ na roślinę 

uprawną w % 

Ustawienie 

zębów 

faza 2-3 
liści 

faza 3-4 
liści 

faza 2-3 
liści 

pszenicy 

faza 3-4 
liści 

pszenicy 

na tępo 70 50 1-5 do 1 

średnio 80 60 5 1-5 

na ostro 95 80 10 5 
 



⚫ Najlepsze terminy bronowania 

powschodowego

Wpływ na chwasty 

w % 

Wpływ na roślinę 

uprawną w % 

Ustawienie 

zębów 

faza 2-3 
liści 

faza 3-4 
liści 

faza 2-3 
liści 

pszenicy 

faza 3-4 
liści 

pszenicy 

na tępo 70 50 1-5 do 1 

średnio 80 60 5 1-5 

na ostro 95 80 10 5 
 

* - bronować po południu, gdy rośliny będą bardziej 
wiotkie, co zmniejszy uszkodzenia 



Dla powodzenia mechanicznej walki 
z chwastami najważniejsza jest jej 

wczesność.

Musi być także odpowiednia, faza 
rozwoju rośliny uprawnej



⚫ Kiedy najłatwiej niszczyć chwasty?

⚫ Chwasty wschodząc czerpią energię z substancji zapasowych w 

nasieniu. Gdy zaczną rozwijać się liście właściwe, to one przejmą 

rolę dostarczania energii. 

⚫ Tuż po wschodach chwasty są bardzo delikatne „nitkowate” i 

wtedy najmniejsze uszkodzenie powoduje ich zasychanie.

⚫ Można je wyrwać, uszkodzić korzenie, przysypać i wtedy giną. Im 

późniejsza faza rozwoju chwastów, tym trudniej ulegają 

zniszczeniu 

Najłatwiej niszczy się chwasty w uprawie 
pożniwnej i przedsiewnej.



⚫ Pierwszy zabieg – włókowanie lub bronowanie w 

uprawie przedsiewnej lub podorywka w pożniwnej –

ma pobudzić większość chwastów do kiełkowania. 
Dlatego czasami , gdy gleba jest rozpulchniona i może być za 

sucha dla wschodów chwastów dobrze jest ją przywałować

⚫ Drugi zabieg, wykonany  5-12 dni później niszczy 

siewki chwastów, które zdążyły powschodzić

⚫ Kiedy najłatwiej niszczyć chwasty?



⚫ Krytyczne okresy konkurencji

Mówimy o tzw. krytycznym okresie konkurencji, kiedy chwasty 

silnie konkurując z roślina uprawną: o wodę, o światło, o miejsce, 

o składniki odżywcze. Dzięki szybszemu wzrostowi 

początkowemu chwasty konkurują przede wszystkim w fazach 

początkowych rozwoju roślin uprawnych - często udaje się im 

zagłuszyć roślinę uprawną – wtedy nie można liczyć nawet na 

połowę spodziewanego plonu. 

Rośliny uprawne powinny być wolne od

chwastów od wschodów

do 1/4 - 1/3 ich okresu wzrostu



fragment wypowiedzi Klaasa i Margaret -

Ashley Martensów* 

⚫ „Mamy zaledwie krótkie” okienko” – około dwa do trzech dni, w 
zależności od gatunku chwastów, kiedy po kiełkowaniu są najbardziej 
podatne na zniszczenie. To okienko zaczyna się w dniu, kiedy możesz 
zobaczyć białe włosy korzonków chwastów, gdy zadrapiesz 
powierzchnię gleby kijem lub nożem.  Kończy się gdy wszystkie 
chwasty wzejdą. Nie można tego zobaczyć z brzegu pola czy kabiny 
traktora – lecz jeśli klękniesz na polu, zobaczysz jasnozielono-
czerwonkawy kożuszek chwastów pokrywających glebę lub 
wyrastających z drobnych pęknięć gleby.

*) Państwo Martensowie gospodarują w Rochester w stanie Nowy 
Jork. Prowadzą 600 hektarowe gospodarstwo ekologiczne od 1991 
roku. Uprawiają kukurydzę, soję, orkisz, jęczmień, owies, 
pszenżyto, kapustę, fasolę 



Brona drgająca 

z  zębami wygiętymi elastycznymi



Skuteczność działania brony chwastownika na chwasty i 

pszenicę w zależności od ustawienia zębów 
(prędkość robocza 7 km/h)

Wpływ na chwasty 

w % 

Wpływ na roślinę 

uprawną w % 

Ustawienie 

zębów 

faza 2-3 
liści 

faza 3-4 
liści 

faza 2-3 
liści 

pszenicy 

faza 3-4 
liści 

pszenicy 

na tępo 70 50 1-5 do 1 

średnio 80 60 5 1-5 

na ostro 95 80 10 5 
 

Źródło: Kohout Kohoutova 1993 Ekologické zemĕdĕlstvi. MŽP Praha 2003



Opielanie –podstawowe zasady

⚫ równy i na jednakową głębokość wykonany siew/sadzenie

⚫ redliczki powinny nie tylko podcinać chwasty, ale też dostatecznie 
spulchniać glebę, żeby podcięte chwasty nie ukorzeniały się z 
powrotem

⚫ redliczki nie mogą zagarniać gleby tworzyć wałeczków lub górek,  
odsłaniać dna bruzdki . Gleba powinna być podcięta rozdrobniona i 
ułożona z powrotem na to samo miejsce.

⚫ przy  jednorazowym opielaniu nie powinno się uszkadzać więcej niż 
2% roślin uprawnych (pamiętajmy, że pielenie powtarzamy nieraz 
kilkukrotnie!).

⚫ należy chronić rośliny uprawne przed zasypaniem lub silnym 
zakurzeniem (w przypadku użycia opielaczy aktywnych) za pomocą 
osłon. Pielenie nie może też odkrywać podziemnych organów roślin 
uprawnych.



Opielanie –kiedy i jak

⚫ pierwsze bronowanie bronami drgającymi – przedwschodowe. 
Najważniejsze, powinno być wykonane dość agresywnie

⚫ drugie bronowanie wykonane gdy tylko roślina uprawna osiągnie 
fazę (2-gi do 6-go liścia) umożliwiającą ponowne bronowanie 

⚫ opielanie - gdy rośliny uprawne osiągną dostateczna wielkość 
np. kukurydza 20-25 cm, soja trzeci listek trójlistkowy 

⚫ powtórne opielanie, usuwające chwasty, które odbiły, nowe 
wschody wreszcie  pozostawione po  pierwszym pieleniu.



Opielacze

Zdjęcia  Krawczyk 2004

Zdjęcie: Łuczak maszyny rolnicze



⚫Opielacze szczotkowe

Przy prędkości 
obwodowej obrotu 
wynoszącej 11-15 

km/godz.,  prędkość 
robocza takiego 

agregatu powinna 
wynieść 10-11 km/godz.  
Ziemia za szczotkami 

jest rzucana na  
elastyczną osłonę 



Wypalanie – czy szkodzi faunie glebowej?

Temperatura płomienia gazowego sięga 1800
o
C, przy glebie przez krótki czas 

temperatura osiąga 100-200
o
C . Gleba jako zły przewodnik ciepła ogrzewa się 

na głębokości 0,5 cm zaledwie o 3-6
o
C 

Aby zniszczyć chwasty  wystarczy rozgrzać wierzchnią część 

chwastów do 70
o
C 

Wypalacz czterorzędowy, ręczny, promiennik 

podczerwieni

Infra-Weeder



Dziękuję za uwagę

Doskonalimy kadrę doradztwa rolniczego


